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Важливим напрямом роботи сучасного закладу дошкільної освіти є формування 

зв’язного монологічного мовлення дітей. 

Становлення, розвиток і формування зв’язного мовлення дошкільників було 

предметом дослідження вчених різних галузей: психологів (Л. Виготський, О. Лурія, 

Г.Леушина, С. Рубінштейн, І. Синиця та ін.), психолінгвістів (Т.Ладиженська, 

М.Рождественський, Л. Щерба та ін.), педагогів (А. Богуш, Л.Ворошніна, В.Захарченко, А. 

Зрожевська, Е.Короткова, Н. Кузіна, Н. Луцан, Н. Орланова, Є.Тихеєва, Л. Фесенко, 

Г.Чулкова та ін.). 

Дані наукових досліджень переконують, що зв’язне мовлення – це не просто 

послідовність викладу думки. Воно акумулює успіхи дитини у засвоєнні всіх сторін рідної 

мови, стає умовою виховання умінь доцільно користуватися засобами виразності мови. 

Зв’язний вислів показує, наскільки дитина володіє багатством рідної мови, його 

граматичною будовою, нормами мови та мовлення і відображає рівень розумового розвитку 

дитини. 

Одним із типів зв’язного мовлення є мовлення-пояснення або пояснювальне 

мовлення. 

Низка досліджень свідчать про можливість та доцільність навчання дітей старшого 

дошкільного віку будувати мовлення-пояснення (Л. Виготський, О.Запорожець, Н.Кузіна, 

Г. Люблінська, Г. Леушина, М. Поддьяков).  

Пояснення завжди потребує умовисновків, розміркування, встановлення причинно-

наслідкових зв’язків. Пояснення складається з двох частин: перша – те, що пояснюється, 

друга – власне пояснення. 

Одним із типів мовлення є мовлення-пояснення або пояснювальне мовлення. 

Психологи (Л. Виготський, О. Запорожець, Н. Кузіна, Г.Люблінська, М. Поддьяков, 

Я.Пономарьов, Ф. Сохін та ін.) розкрили структуру пояснювального мовлення. Так, у роботі 

Я. Пономарьова зазначається, що пояснювальне мовлення має суттєве значення у 

формуванні внутрішнього плану дій, вирішенні теоретичних завдань, тобто коли дітям 

доводиться не тільки досягти якогось практичного результату, але й пояснити, як, яким 

чином цей результат досягнуто. Цей вид зв’язного мовлення характеризується низкою 

специфічних властивостей. Сам процес пояснення – це особливий процес, який суттєво 

відрізняється і від переказу чи розповідання казки або оповідання, і від простого опису 

подій.  

Вчений розкриває змістовий аспект пояснювального мовлення: зміст пояснення 

складається з центральної ланки і допоміжних ланок. Щоб пояснити, як діє механічна 

іграшка, дитині необхідно спочатку описати її основні елементи, і лише згодом, як ці 

елементи функціонують. Пояснення правил гри іншій особі вимагає попереднього опису 

основних елементів цієї гри. Інакше, пояснити щось іншій особі – це означає: в певній 

послідовності підвести людину до розуміння головних зв’язків і відношень змісту, що 

передається. Завдання пояснення виникає, якщо визначений зміст не може бути зрозумілим 

для людини, котра слухає безпосередньо, без спеціальної підготовки. 

Розвиток пояснювального типу зв’язного мовлення дітей відбувається в процесі 

повсякденного життя, а також на заняттях. Він залежить не тільки від рівня їхнього розвитку, 

а також від умов, в яких воно здійснюється. 

 

КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВА ДІЯЛЬНІСТЬ –  ОСНОВА ФОРМУВАННЯ 

МОВЛЕННЄВОГО СПІЛКУВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Стачинська О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Степанова О.І., кандидат філологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
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Мовлення дитини є головним інструментом, за допомогою якого вона встановлює 

контакт із довкіллям і завдяки якому відбувається соціалізація дитини. Сучасне трактування 

мовленнєвого спілкування здійснюється у контексті теорії мовленнєвої діяльності. У дітей 

дошкільного віку існують паралельно дві сфери мовленнєвого спілкування: а) спілкування з 

дорослими – педагогами, членами сім’ї, знайомими та незнайомими людьми; б) спілкування з 

дітьми – однолітками, меншими за віком, старшими за віком дошкільниками та дітьми 

шкільного віку, як знайомими, так і незнайомими.  

У педагогічних дослідженнях з питання мовлення дітей доведена залежність розвитку 

мовлення від становлення спільної з дорослим діяльності (М.Єлагіна, Н.Лепська, М.Лісіна та 

ін.), визначено закономірності, принципи та методи навчання (А.Богуш, М.Вашуленко, 

К.Крутій, Г.Ляміна, Т.Науменко, К.Пономарьова та ін.). 

Мета нашої розвідки – формування  навичок спілкування в процесі комунікативно-

мовленнєвої діяльності старших дошкільників. 

 Для розвитку в старших дошкільників потреби в мовленнєвому спілкуванні було 

використано методичний арсенал, а саме такі методи і прийоми: ранкові привітання; 

створення проблемних ситуацій; розігрування художніх творів у формі діалогу; ігри-

інсценізації, створення в групі доброзичливої атмосфери, налагодження вихователем 

емоційно-особистісних стосунків з кожною дитиною, індивідуальний підхід до дитини у 

процесі мовленнєвого спілкування (навчального й повсякденного). Окреслено принципи, які 

покладено в основу комунікативної діяльності, передбачають: гуманізацію комунікативних 

установок педагога, товариськість та рівноправність у спілкуванні, конструктивну позицію у 

спілкуванні з дітьми; добір оптимальних мовленнєвих форм, діалогічну орієнтацію у 

спілкуванні; дотримання професійної етики та мовленнєвого етикету, встановлення 

емоційної довіри і збереження позитивної атмосфери спілкування; врахування 

індивідуальних особливостей та ситуативного стану дитини. 

Мовленнєве спілкування дітей відбувається у процесі формування комунікативно-

мовленнєвої діяльності. Змістовий бік її розвитку пов’язаний з формуванням когнітивно-

комунікативної, орієнтувально-планувальної, організаційно-комунікативної, мовленнєвої, 

комунікативно-діяльнісної компетенцій. З метою формування когнітивно-комунікативної 

компетентності діти знайомляться з правилами мовленнєвого спілкування в різних життєвих 

ситуаціях, під час взаємодії з дорослими та однолітками, навчаються нормам і правилам 

українського мовленнєвого етикету, етичних норм спілкування; опановують стандартні форм 

мовленнєвого етикету; оволодівають словником на позначення ситуацій спілкування: 

просторово-часових характеристик, емоційного і фізичного стану учасників спілкування, 

особистісних якостей та рис характеру людей; розуміння значень виразу обличчя, пози, 

жестів. 

Реалізації завдань сприяло застосування таких методів: проведення бесід на морально-

етичні теми; читання художніх творів, ознайомлення з малими жанрами українського 

фольклору; введення у словник дітей нової лексики; створення ігрових мовленнєвих 

ситуацій, розігрування діалогів і сценок з літературних творів; розглядання ілюстрацій до 

художніх творів відповідного змісту; використання дидактичних ігор. Ми пропонували 

ілюструвати художні твори, герої яких переживають яскраво виражені емоційні стани, 

шукали способи розв’язання певних комунікативних задач. Діти виявляли особливий інтерес 

до складання казок, ми навчали їх поєднувати вербальні й невербальні засоби спілкування. 

Було розроблено методику формування комунікативних умінь дітей старшого дошкільного 

віку в іграх-інсценізаціях, що включала два послідовних етапи: репродуктивний і творчий. 

До змісту роботи входили: сприймання літературних творів різних жанрів, читання 

діалогічних текстів, бесіди за змістом художнього твору, аналіз змісту творів. Також змістом 

роботи було дотримання норм мовленнєвого етикету в ігрових ситуаціях з діалогами, 

активізація мовленнєвого спілкування. У своїй роботі ми використовували розігрування 

жартівливих інсценівок за змістом художніх творів. 
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На заняттях з художньої літератури ми навчали дітей сприймати художні твори різних 

жанрів. У процесі навчання на першому етапі звертали увагу на вживання у творах 

різноманітних мовних засобів, мовленнєвих еталонів. Для цього використовували вправи 

«Кольорові твори», «Чарівні слова», «Впізнай казку». Комунікативні уміння дітей розвивали 

на основі зразка, поданого у вигляді діалогічного тексту, що був найкращим взірцем для 

навчання ведення діалогу, збагачення арсеналу мовленнєвих еталонів. У процесі цієї роботи 

вживали такі види діалогів: діалог-бесіду, діалог-інсценівку, бесіду дітей між собою і з 

педагогом. Бесіда за змістом художнього твору вимагала зосередження на певній темі 

розмови, передбачала достатній рівень знань про те, що будуть обговорювати. Під час бесіди 

звертали увагу, щоб дошкільники логічно та послідовно висловлювали власні думки. Щоб 

діти більш упевнено могли поводитися в будь-якій ситуації спілкування зі знайомими, 

друзями, рідними, незнайомими людьми ми виокремили такі: «Знайомство», «Прощання», 

«Заблукав», «Подяка», «Поздоровлення» тощо. 

Отже, використання проаналізованих  методів під час освітнього процесу дає змогу 

організовувати спілкування як діяльність, створює оптимальні умови для ефективного 

розвитку у дітей навичок комунікації завдяки набутому досвіду мовленнєвої взаємодії як з 

однолітками, так і з дорослими. 

 

ФОРМУВАННЯ СЕМАНТИКИ СЛОВА ЯК ОСНОВА РОБОТИ З РОЗВИТКУ 

ЛЕКСИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) ім. проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У спеціальних дослідженнях педагогів, психологів, лінгвістів та психолінгвістів 

питання корекції порушення лексичного складу мовлення в дошкільників розглядаються в 

зв’язку із вивченням формування мовленнєвої активності та комунікації (А. Богуш, І. 

Марченко, Т. Піроженко, Є Соботович, М. Шеремет та ін.). 

О. Лурія підкреслював, що слово є найважливішою номінативною одиницею мови та 

входить в її лексичний склад. На думку вченого, без засвоєння лексичної системи мови 

неможливо оволодіти мовленням як засобом спілкування. Формування лексичного складу 

мовлення є важливим для становлення в дитини навиків спілкування і повноцінних уявлень 

про світ. Оволодіння значенням слова в онтогенезі відбувається через смисл, конкретний у 

кожній ситуації. Таким чином дитина засвоює як прямі, так і переносні значення слів, 

використовуючи їх у різних мовленнєвих ситуаціях. Найважливішими для формування 

семантичної сторони слова є практика мовленнєвого спілкування з дорослими, пізнавальна 

інформація про оточуючий світ, предметно-практична та ігрова діяльність. Разом із тим, 

засвоєння абстрактних, переносних значень передбачає регулярне цілеспрямоване навчання. 

Учені відзначають, що словник дошкільників із ЗНМ досить бідний. У таких дітей 

спостерігаються труднощі в оволодінні семантики; порушення лексичної сполучуваності; 

недоліки словотворення та словозміни; використання слів у неточному значенні; заміна 

лексем, близьких за ситуацією та призначенням тощо. 

Бідність активного і пасивного словника обмежує мовленнєві можливості 

дошкільника із ЗНМ, знижує розуміння зверненого до них мовлення, негативно впливає на 

формування їхньої пізнавальної діяльності, утруднює оволодіння писемним мовленням та ін.  

Мета нашого наукового доробку – визначити зміст корекційно-логопедичної роботи з 

розвитку лексичного складу у старших дошкільників із ЗНМ. 

Формуванню семантики під час розвитку словника у старших дошкільників із ЗНР 

передбачає: а) уточнення семантичного змісту і предметної відповідності слів пасивного 

словника; б) розширення обсягу лексикону; в) з’ясування семантики похідних слів; г) 

розвиток розуміння та диференціації словотвірних моделей; д) актуалізацію лексем в 




